

Зеленая жатва



РАСТУТ СТОГА

Там, где узкой лентой сквозит лесную чащобу проложил себе путь речка Павья, на раздольных лугах у глухой деревушки Петровск трудится молодежное звено Виталия Иванова. Именно эти ребята поставили нынче первые в Таборинском районе стога переклассного сена. Заполучившись ими — стоят большие, красивые, островерхие — никакой дождь не страшен. В зене всего пять человек, каждый — специалист своего дела. Например, Владимир Баранов — «ас» стогомета, Алек-

сей Шепеткина не заменишь на тракторе с волокушами, Олег Леушин работает с поперечными граблями, он же водитель грузовика, который доставляет на работу и отвозит домой за 12 километров шлефовые звенья. Наконец, Федор Кривых хоть и новичок, недавно приехал жить в деревню, но уже хорошо показал себя в деле — на тракторе с валковыми граблями. Сам звеньевой, Виталий Иванов, готовит новый фронт работ звену — косит траву. Все у ребят ладится, не

считаются они с личным временем, заблудили пока про выходные. И жаркое солнце им ничем, и паут не пугает. Работают с полной отдачей, скинули рубашки, пооткрывали кабины тракторов и заруливают по полю, только пыль сзади стелется. Записывая, бригады, новые тонны сена для совхозных буренок.

Н. МАЛЕВИЧ, Таборинский район. НА СНИМКАХ: складывается новый стог; сегодня жарко. Фото автора.



Дискуссия идеологического актива: итоги и перспективы

«ПОТЕРЯННОЕ» ПОКОЛЕНИЕ?

Вначале два вывода социологического исследования, проведенного в нашей области. Первое: начиная с 6-го класса из повседневной жизни пионеров уходит все пионерское. Не интересуют уже ребят ни пионерские песни, ни «Пионерская правда», ни юнги о юных героях. Получается, что сама по себе функционирует огромная надстройка (различные советы, штабы, отряды вожатых), а пионерской организации фактически нет.

И второй вывод. Опросы учащихся 7—8 классов показывают, что очень немногие собираются вступать в комсомол, а мотивы вступления у этих немногих следующие: гарантийное поступление в вуз, возможность заниматься в будущем той работой, которая нравится.

Значит, невозможно надеяться на проблему снижения численности комсомольской организации старших классов. Но при всем этом, однако, возрос интерес ребят к общественным процессам в стране, в мире.

Пионерская организация давно уже утратила свою самостоятельность, общественно-политический характер. Она фактически стала придатком школы, частью школьного воспитательного процесса. И тем не менее до 90 процентов ребят считают, что пионерская организация нужна. Но другая, не такая, как сейчас.

Сегодня пионерско-Свердловской области ставят в оля ряд с организациями Прибалтики, Томска, Пятигорска, с теми, кто раньше

других осознал необходимость перемен, и оказался чуть вперед.

И комсомолу необходимо четко представлять, что, если он сможет помочь заново возродить такую действенную организацию ребят, то у него будет перспектива.

Посмотрите, ведь сейчас в Прибалтике идет конкуренция за умы поколения между партией, комсомолом, народными фронтами, церковью, неформальными организациями. И кроме пионерской активно формируются другие детские организации.

В Свердловской области ситуация иная. Пока все-таки пионером нужно внимание комсомола и партии. А вот старшим друзьям не до них — заняты собственными проблемами и до конца не понимая, что многие беды комсомола идут с первой ступеньки.

Поясню: недавно пришел к необычному сравнению, если выразиться образно, то КПСС, комсомол, пионерская организация все вместе строят одно здание — здание будущего. Фундамент рушится! А сверху отвечают: «Нам не до вас, надо ремонтировать форточки, потолки, крышу».

Сегодня никакие реформы не помогут комсомолу, если он не изменит свое отношение к пионерской организации. И хоть в Уставе ВЛКСМ записано, что работа с пионером — одна из главных задач комсомола, пока — это лозунг.

Как комсомолу помочь пионерской организации встать на ноги, чтобы она

стала надежным помощником и партнером? Нужны действенные механизмы.

Кадры в пионерской организации должны стать комсомольскими. От отрядного вожатого до председателей городских, районных и областного совета. Пока в комсомоле председатели советов — единицы, старшие вожатые в системе народного образования, отрядных вожатых просто нет (несмотря на большое количество педагогов). А выход из создавшегося положения, думается, есть: сегодня в каждом городе, районной пионерской организации должен быть выделенный пионерский лидер, освобожденный и не совмещающий несколько направлений комсомольской работы в одном лице.

Кадры старших вожатых давно необходимо перевести в комсомол. Это произошло уже в ряде районов Москвы, в Госкомитете по народному образованию поддерживают такие инициативы. Остается только решиться на этот шаг.

Как сделать, чтобы у каждого пионерского отряда появился вожатый? Дело в том, что не срывается призыв работать в существующих отрядах-классах. Учителя допускают пока шефа-производственную только до экскурсий, в крайнем случае — похода. Но надо вспомнить старое: формировать отряды при комсомольских организациях предприятий, учреждений, хозяйств, при горкомах, райкомах ВЛКСМ.

Второй важный вопрос — материальная база. Сегодня

ФЕСТИВАЛЬ: ПЕРВЫЕ ИТОГИ

ИХЕНЬЯН. 9 июля. XIII Всемирный фестиваль молодежи и студентов войдет в историю как самый представительный и самый красочный праздник молодежи планеты. Эти высокие оценки ихеньянского форума прозвучали на заключительной пресс-конференции, в которой приняли участие руководители Международного подготовительного комитета фестиваля.

В Ихеньяне съехались представители 180 стран и Западного Берлина, 63 региональных и международных организаций — всего более 15 тысяч человек. За восемь дней было проведено 1500 различных мероприятий, в которых участвовало более 100 тысяч человек. Представители молодежи и студентов обсуждали на них

проблемы борьбы за мир, за разоружение, установления нового международного порядка, борьбы за чистоту экологической обстановки на планете, прав женщин, детей, проблемы Движения неприсоединения.

Девиз фестиваля «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу» объединил тысячи молодых людей, а в их лице миллионы, посланных их на XIII Всемирный фестиваль. Все участники фестиваля прежде всего были направлены на углубление диалога, усечение позиций различных сторон. Воплощением общей идеи участников фестиваля стало Послание к молодежи мира.

Фестиваль закончился, но делегаты продолжают дис-

куссии, обсуждают итоги форумов.

В ходе фестиваля обсуждалось много проблем, сказал нам член английской делегации Ахмет Булутоглу. Но одной из центральных был вопрос о мирном объединении Кореи. Фестиваль способствовал лучшему пониманию этого важного вопроса. На будущих фестивалях значительно больше времени следует уделять дискуссиям, шире привлекать к ним специалистов, глубоко разбирающихся в тех или иных вопросах. Нужны конкретные предложения, а не общие рассуждения о том, как крепить мир, двигаться по пути разоружения, разрешать региональные конфликты.

Фестиваль был потрясающим, говорят чилиец Ари-

эль Ретамаль, живущий в Канаде. Молодежь со всего мира встретила и обменялась мнениями по разным вопросам. Надеюсь, что фестиваль будет проводиться и впредь, даже если они не будут такими масштабными и дорогими. Самое главное, что мы вернемся в свои страны и каждый из нас в своих организациях будет стремиться проводить в жизнь идеи фестиваля.

Итак, XIII Всемирный фестиваль уже в прошлом. Пришло время подумать о следующем: где он будет проходить, в какой форме, под каким девизом? Пока единственный кандидат на проведение XIV Всемирного фестиваля молодежи и студентов — Алжир. Окончательное решение о месте проведения нового фестиваля



будет объявлено постоянной комиссией Международного подготовительного комитета в которую входят 30 представителей национальных, региональных и международных организаций. (ГЛСР)

Актуальное интервью ИЮЛЬ — МЕСЯЦ ЖАРКИЙ

В европейских парламентах летом обычно канюкуют. А у нас в самом разгаре дебаты в двух палатах высшего органа государственной власти. В минувшую пятницу я позвонил в Москву. Слово — члену Верховного Совета СССР директору колхоза им. Я. М. Свердловского (Свердловский район) Борису Ивановичу КРАСНОКУТЦКОМУ:

— Сейчас для каждого из депутатов, избранных в Верховный Совет СССР, наступило время для напряженной повседневной работы. На первое место я бы поставил вопросы, связанные с утверждением руководителей министерств и ведомств. Тон выступлениям взыскательный, все участвующие в обсуждении кандидатур очень требовательно подходят к личности новых руководителей отраслей.

— Да, это чувствуется по вечерним телепередачам из Кремля.

— Я бы сказал, что заседания Верховного Совета в этом смысле — финишная прямая решения «утвердить» — не утвердить. Вот, к примеру, в Комитете по аграрным вопросам, членом которого являюсь и я — все министры, деятельность которых будет связана с агропромышленным комплексом, выдерживали многоаспектный экзамен. Слово, министр полагает, доказывая, что им по силам высокий пост. На мой взгляд, острым было утверждение состава Верховного суда, сегодня (7 июля) предстоит утверждение состава Прокуратуры — думаю, что и здесь решение будет принято без сложностей.

— В повестке первой сессии немало законопроектных, касающихся самых разных вопросов развития экономики и социальной сферы. Как вы готовитесь участвовать в их обсуждении?

— У нас на заседаниях Комитета уже обсуждаются эти документы, получили на руки многостраничные проекты. Не раз уже выступал по ходу дискуссий о законах СССР, касающихся аграрных вопросов, подготавливается и законопроект о статусе народного депутата. Если честно, то считаю, что многие из законопроектных сырьев, требуют основательной доработки.

— На чью помощь в этом рассчитываете?

— Здесь, в Москве, познакомился со многими коллегами, получил, скажем, приглашение побывать у директора совхоза-миллионера в Калининской области. Уже состоялся и планируются встречи и дискуссии в научных институтах, в Академии сельскохозяйственных наук, приехали и депутаты-земляки, нам помогают советом и делом П. П. Пыльников, А. А. Захаров, Г. Э. Бурбулис.

— Уверен, что, помимо заседаний Верховного Совета и

Комитета по аграрным вопросам, у вас немало забот, связанных с наказами избирателей.

— Да, в пору бы завести помощника, чтобы вести учет десятков запросов руководителей, в союзные организации, которые за эти несколько недель я и мои коллеги сделали в интересах нашей Свердловской области. Подавляющее большинство запросов связано с развитием социальной сферы городов и сел Среднего Урала, с вопросами материально-технического снабжения. Неплохо, что в ряде случаев уже есть реальная отсрочка.

— Какая помощь, поддержка избирателей была бы полезна вам и другим депутатам-уральцам в ходе сессии?

— Давайте так договоримся: если есть срочный запрос, если возникает желание поддержать нашу точку зрения или высказать свое мнение, то не смущайтесь — письмом или телеграммой сообщайте об этом. Депутаты живут в гостинице «Москва». Почтовый адрес: 103159, Москва, гостиница «Москва», депутат...

— От имени молодых уральцев желаю вам, а также В. А. Волкову, С. С. Алексею, В. А. Ярину успешной работы. Юль для членов высшего органа государственной власти действительно оказался самым жарким месяцем.

Записал А. ПАНОВ.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О награждении медалью «За отличную службу по охране общественного порядка» сержанта милиции Тавалдыева А. У.

За смелые и решительные действия, проявленные при исполнении служебного долга, награждать от имени Президиума Верховного Совета СССР медалью «За отличную службу по охране общественного порядка» сержанта милиции Тавалдыева Асаана Усеиновича — милиционера отделения вневедомственной охраны при отделе внутренних

дел исполнительного комитета Режевского городского Совета народных депутатов Свердловской области.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ВОРОТНИКОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЛЯСОВ.

Москва, 7 июля 1989 года.

ласть, принятой на областной сессии в марте. Ребята пытаются жить по ней, начались изменения, хоть и не везде с одинаковой силой. Здесь-то и нужна непосредственная поддержка со стороны комсомола в защите и утверждении этих прав, ведь возникает масса конфликтных ситуаций с теми взрослыми, которые пытаются работать с пионерами по-старому. Нужна поддержка еще и потому, что не все удачно получается на первых порах и у самих пионеров.

Сейчас многие комсомольцы, старшеклассники называют себя «потерянным поколением». Связывают это с самостоятельными процессами, которые были у нас в стране, с тем, что происходило и происходит в комсомоле.

И пока еще есть возможность, надо повести дело так, чтобы нынешние пионеры не стали «вторичным поколением», чтобы это была новая волна активности в ближайшем будущем комсомола.

А. ШКОЛЬНИК, председатель областного совета пионеров.

Наш банк информации С ДИПЛОМОМ ИЗ РОССИИ

На прошлой неделе в очень теплой и доброжелательной обстановке в свердловском Доме мира и дружбы молодые ребята из Монгольской Народной Республики были вручены дипломы об окончании Свердловского педагогического училища им. Горького.

Пятнадцать молодых педагогов оставили о себе самые добрые воспоминания в училище, четыре красных дипло-

ма говорят сами за себя. Особенно обратила на себя внимание трудолюбивая, и способная девушка из Улан-Батора Цецегма.

Вечер вручения дипломов был как бы и вечером прощания со Свердловском, ведь он был последним перед отлетом в Монголию. Звучали отголоски и русские народные песни, причем в исполнении самих монгольских ребят.

Е. ЛИТТАУ.

«Неавангард» пермского гостя

Когда после первой шумной художественной выставки на Суркова, 31, в Свердловске стали называть пермские поэты Виталий Кальпиди, Владислав Дрожжахи и другие, они постоянно в своих речах упоминали имя Вячеслава Смирнова. О нем они вспоминали, рассматривая работы наших художников — Владимира Жукова, Николая Федосеева. Впервые же свердловчане встретились со Смирновым и его работами на фестивале «Цветающий посох» в Бишкеке. С собой на Алтай Смирнов привез графику и слайды живописи — они вызвали у нас восхищение. Впрочем, не только у нас. Восьмой номер журнала «Урал» помещает фоторепродукции работ Смирнова и материал о его творчестве.

А. КОЗЛОВ.

После своего недавнего первого посещения Свердловска Смирнов был приятно удивлен здешней активностью художественного неофициального искусства и согласился устроить в нашем городе свою выставку.

Смирнов не применяет к своему творчеству термин «авангард», считает себя традиционалистом. Для него важна не новизна метода, а полнота, духовная энергичность произведения искусства, и он достигает цели. В этом вы убедитесь, побывав на выставке пермского художника, открытие которой состоялась вчера в Доме природы (остановка троллейбуса «Авиационная»).

Одно из чудес природы

«Римантас Дихавичюс» — так лаконично называется выставка, открытая в одном из залов здания «Станции волевого почта» (проспект Ленина, 11) в Свердловске. Но знающему уже само имя. Советом недавно прошли публикации избранных работ Дихавичюса в журналах «Огонек» и «Советское фото», состоялось интервью с ним в телепрограмме «Взгляд», вышло из печати и сразу стал популярным его автопортретный альбом «Дети среди цветов». Все это — свидетельство признания таланта литовского фотомастера.

Знаючка Римантас Дихавичюс известен уже давно, как мастер того художественного жанра, что французы называют «ню», немцы и чехи — «акт», а наши искусствоведы просто — обнаженная натура. Прежде на свердловских вернисжах такая тематика была, мягко говоря, не поощряема...

Характерный эпизод — 1969 год. полнотой между студентами философского факультета Уральского университета. Третий курс спросил Молчанова: «Что такое ню?» Молчанов: «А ответ сами спрашивающие ознакомились с современной западной фотографией».

В том же 1969-м все нюансы Римантас Дихавичюс

«арестовали» на его персональной выставке... в Советской Литве. В отчаянии («Ял верни, или уйму...») автопортрет до начальника КГБ, и лишь тот дал «добро» гонимому. Так приходилось самоутверждаться. Сейчас Дихавичюс — заслуженный деятель искусства Литовской ССР, член Союза художников, участник многих всесоюзных и международных выставок. Был и в Свердловске (в 1974 году — на Днях литовской культуры), подарил свои работы. Вся сегодняшняя экспозиция — из частных коллекций.

Первоначально выставка была открыта в магазине «Кинофотолюбитель», но там рукоблудству «Спортсмен-торг» она показала неуважение, как... «спортерфическая».

Но та же экспозиция, нашла себе место в галерее «левого» искусства среды живописного модерниста, и надо признать, смотрится — классичкой. В зрительный зал включено и литературно-философское эссе «В поисках женской красоты». Сам Дихавичюс выражает свое кредо так: «Женская красота — одно из чудес природы. Но неуловимый бег времени меняет все. И красоту тоже. Только искусству дано заглянуть ее и нести через века новым поколениям».

Е. БИРЮКОВ.

Сегодня в номере:

2 Многие годы в летние месяцы о трудовом семестре рассказывала тематическая страница «Студенческая стройка». Теперь «стафету» принимает новая полоса «ТОМ» [Трудовые объединения молодежи].

3 Мир сегодня: ● Рассказ о Гватемале ● Французский город Бордо ● Страна виноградарей ● Урегулирование в Намибии ● Выполнение резолюции Совета Безопасности ООН ● Каледонский

4 Заметки с очередной областной молодежной выставки, которая проходит в Свердловском музее изобразительных искусств. Слово искусствоведам З. Таровой. Новости спорта. Реклама.

Студент, он и летом — студент! Позади сессия. Облегченно вздохнув и еще не вполне веря своей свободе, он собирает котомку, рюкзак, чемоданчик... Пыхтит выходящая гитара, а с некоторыми пор, и магнитофон, отправляется... По-разному «это» называлось в разные годы: трудместо, отработка, студстрой, целина. Но как бы ни называлось — ежегодно тысячи студентов, добровольно или по принуждению, весело или с чувством суровой необходимости покидали насиженные места и ехали работать. Куда? Двадцать пять лет рассказывала вам, дорогой читатель, об этом специальная страница «Студенческая стройка». Логическим продолжением ее и будет новая летняя студенческая страничка «ТОМ» — трудовые объединения молодежи.

Читайте нашу страничку, если вы хотите узнать о том, как живут, где работают и чем дышат студенты в эти летние дни.



ВЫПУСК
№ 1 (232)

РОЗЫ ДЛЯ «РОССИЯНЫ»

В этом году студенческий строительный отряд «Россияны» отметил свое двадцатилетие

Розы подарили перни из строительного отряда «Оптимисты». Свежие, огромные, словно подарены розовой дамкой. Казалось, до самой середины конференц-зала УрГУ доносился их дурманящий запах.

Зал принял подарок. Зал вздохнул, улыбнулся, благодарно захопал. Потому что это им всем дарили цветы. 319 преподавателям, заведующим лабораториями, отделами; людям, работающим в разных областях науки — химии, филологии, математике. 319 бойцам ССО «Россияны». Многие были в целинках.

Вот в зал робко заглядывает еще одна женщина, кого-то ищет глазами.

Смотрите, смотрите — Лена — и уже несколько голосов почти скандируют: «Лена! Лена!» Радостный взмах руки, и женщина пробегает к «своим». Хотя, кого назвать своими? Разве только весь зал.

Вот и здесь, рядом со мной, собралась былые бойцы «старушки», как называют их,

и они себя. Текут в разговорах воспоминания, проблемы нынешние...

— Сольфеджио идет в помятый сдвиг. Надо же такое выдумать — с детских лет экзамены устраивать, — рассказывает одна из дочерних тревожек. Остальные согласно кивали головами.

А какие «юные дарования» носились в эти минуты меж рядами! Уже грюхнула половина цветных шаров, рассмотрены эмблемы на куртках. Это их праздники — не зря же мамы привели сюда своих чад. Воспитанники в стройотряде, как хочется им, чтобы и у их детей в жизни была «такая школа». А сегодняшняя «Россияны» уже подсчитали, что из детей бывших бойцов (71 мальчик и 64 девочка) можно в будущем создать 5 мужских и 4 женских отряда. И один из них, конечно же, возьмет имя «Россияны».

Возьмет не только имя. Есть у отряда отличные традиции, хорошие песни. Давно уже заучено — хорошие девочки в «Россияны». Веселые, доб-

...Справилась «Россияны». Еще и пораньше некоторых закончила работу, получила в придачу благодарность предприятия и приглашение приехать еще.

Они и уехали туда этим летом — в Режевское автомобильное предприятие.

...А за «старушек» рассказывали их песни. О том, что строить дом — это не только штукатурить стены. Это и создавать себя, закладывать фундамент своего будущего. Есть в «Россияны» такая традиция: закончив очередной дом, одевать красные косынки и строем по городу. В первом ряду — гитаристки.

А сколько здесь было объяснений в любви! Да, да, да, самые настоящие объяснения. Это когда выходит, например, на сцену стройотряд «Мигранс» медицинского института и крепкими басами буквально в один голос начинала жаловаться, что вот работает де он, работает, как целыми днями не снимает, а «Россияны» на него роль внимания. И вторят безудержно «Мигрансу» стройотряды из лесотехнического «Альтаир» и «Славяне», и университетский «Оптимист».

И желают подруге счастья и дальнейшего процветания женские отряды «Радуга», «Асоль» и «Эос».

О. ЗОРНИКОВА.



ПОЧТИ ПО ТВЕНУ

(в нескольких частях)

Небезызвестный Том Совер в некотором роде повзрослел и занимается нелегальным ввозом из программных «коллекций» в некоторой стране. Впрочем, не о том речь... Лето, одним словом, и Том, как уже бывало, мечтал махнуть куда-нибудь на остров или в пещеру. Но не тут-то было. Его тетушка Полли, с некоторой пор решившая отойти от непосредственной хозяйственной деятельности, занялась воспитанием своего подрастающего племянника.

Он собирается лодырничать, — думала она добродушно, — мой долг заставить его отработать трудоместом, а я завтра же заставлю его работать. Пусть лейбористы провозглашают себе свою демократию, но если он не поедет на плантацию, я выставлю его из колледжа.

Позади послышался легкий шорох. Она оглянулась и в ту же минуту схватила за край куртки парня, который уже собрался улизнуть.

— Ну, конечно! И как это я могла забыть про стройотряды?! Они-то от работы у фермеров освобождаются!

Наступил день, который трудно назвать праздником. Том вышел на улицу загорлой кистью. Окунул взглядом забор. Сколько таких заборов предостой ему покрасить, чтобы отработать трудоместом, он не знал.

— Что, работать заставляють? — покачался из-за угла Бен Роджерс, из местных фермеров. Он преспокойно грыз яблоко и валял дурака, и не думая красить заборы.

— Что ты называешь работой? — возмутился Том. — Я знаю, что до этих заборов никому конкретно нет дела, в том смысле, что невыгодно их содержать фермерам. Их строят и белят только по разнарядке. И платят за них гроши. Подкинули бы зарплату, так и ты бы перебелял все заборы...

— Да ты что! Ты хочешь сказать, что для тебя это занятие приятное? — хихикал Бен.

— Эти заборы нужны обществу, и мне такая работа по душе! — огрызался Совер, глазами художника созерцая последний мазок.

«Ну, ничего, — думал он, злорадно подглядывая на огрызок яблока в руках у Бена, — на тот год я буду старшекурсником, и никакая тетушка не загонит меня на ферму. Пусть в известке марается глупая абитура...»

(Продолжение следует)



14 июля прошлого года в Новой Ляле погиб выпускник Уральского политехнического института, один из опытных бойцов ССО «УПИ-Мезон» (Авось с летальным исходом, «На смену!», 22 июля 1988 г.). Нарушил технику безопасности при работе с электроприбором. 16 августа 1988 г. в Верхотурье при переезде через дамбу на реке Калачи погиб командир ССО «Альтаир» (УПИ). Бдительный тракторист Т-150К не справился с управлением... [Под откос... «На смену!», 31 августа].

Когда не хватает того, пятого, десятого, или несправна техника, и никто из нас не отвечает — по большому счету, тогда с неизбежностью срабатывает русское «авось», и люди работают за чертой риска. И в тех трагедиях повинны не только беспечность потерпевших, но и равнодушие, безразличие, создавшие для отрядов почти боевые условия.

Впрочем, все мы взрослые люди. Вряд ли эта заметка кого-то сможет остановить, но нам хочется напомнить, предостеречь еще раз...

«Целина-89» только началась, а во Всесоюзном студенческом отряде уже два несчастных случая. Смерти, которых могло и не быть, если бы...

...Студент с трудом добрался до постели и упал. В голове каруселью вертелась воспоминания о прошедшей неделе. Потом стало тяжело. Насегда. Утром ему уже не суждено было проснуться. Медики поставили диагноз: алкогольная интоксикация.

Так началось «целина» для бойца студенческого отряда из Петропавловска — Камчатского высшего морского училища. Командир запретил, перню уходить из отряда на сельбу, тот — в самовольку.

Дисциплина, сухой закон на «целине» — но издалом говорят, что нет презид. Безисключений! Авось прощес! Авось, — думал и мастер ССО, студент Марийского политехнического института, когда перебрал дозу перед грузовым фургоном. «В возбужденном угловом деле в отношении шофера отказано». Виноват студент.

В прошлом году во Всесоюзном отряде погибло 45 человек, в том числе трое в нашей области. Омрачены и первые дни этого трудового семестра, но придет ли беда вновь, повторится ли «Авось» — зависит только от нас с вами.

Т. ЛАРНА.

Стоп-кадр

Фотографы и художники! Не зарывайте свои таланты в землю! Оглянитесь вокруг — сколько молодых лиц, сколько сияющих улыбок, сколько счастливых глаз... Оглянитесь — еще не все проблемы молодых решены, еще тут и там несурьеза жизни бьет прежде всего по молодежи...

«ТОМ» предлагает вам, имеющая свой взгляд на мир, создать повесть о молодежи в рисунках и фотографиях: две темы — две стороны жизни, светлая и темная... Попробуйте рассказать, теми средствами, которыми вы владеете, так как мы живем, что нас радует и что печалит.

«ТОМ» объявляет конкурс рисунки и фотографии присылайте в редакцию газеты с пометкой «на конкурс «Стоп-кадр».

...Давай поговорим.

Фото В. ЯКУБОВА.
Сегодня рисовал В. ФОЩЕНКО.



Студент и урожай

Приближается новый сезон «студенческого колхоза». О всех сторонах студенческой жизни там газета рассказывает подробно информировать общественность. Сегодня мы публикуем выпуск из решения исполнительного комитета областного Совета народных депутатов.

«...О МЕРАХ ПО ОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬХОЗРАБОТ В 1989 ГОДУ»

В целях организованного проведения уборки урожая в 1989 году облисполком Совета народных депутатов (в частности) постановил:

Горрайисполкомом, ректорам высших учебных заведений, руководителям колхозов и совхозов зарекомендовать и профессионально-технических училищ направить на месяц с 1 сентября в колхозы и совхозы на уборку картофеля, овощей и кормовых культур, а также на уборку семенных овощей культуры и лука студентов институтов, учащихся техникумов и профтехучилищ.

Сформировать комсомольско-молодежные уборочные отряды. Заключить договоры между колхозами, совхозами и учебными заведениями.

Руководителям колхозов и совхозов зарекомендовать и профессионально-технических училищ направить в полной готовности картофелеуборочные комбайны, копалки, транспорт. Довести условия оплаты труда и меры поощрения за своевременное и качественное выполнение заданий, реализацию продукции с высокой стандартизованностью.

УЗМИИТ 750
Медицинский институт 1250
Нижегородский педагогический институт 560
Свердлинск 350
Горный институт 820
Техинститут 400
Никитинский пединститут 820
Филиал УПИ (И. Тагил) 340

На уборку также выедут учащиеся 54 техникумов и училищ области.

ВСЕГО СТУДЕНТОВ 40580

В прошлом году при плане 45 тысяч студентов на уборку выехало 42 с половинной тысячи человек.

ПЛАН
распределения сельхозотрядов в 1989 году.

Учебные заведения	Кол. человек
УПИ	2880
Юридический институт	510
Пединститут	990
Университет	1200
МПИИХ	1410
Лесотехнический институт	1550

Горрайисполкомом, агропромышленному комитету, комсомольским и профсоюзным организациям, председателям колхозов и директорам совхозов обеспечить до 15 августа полную готовность комбайнов и приемных устройств. Организовать обучение студентов и учащихся безработных методов труда и техники безопасности.

Привлечь на прополку овощей и черной смородины учащиеся средних школ. Организовать в 1989 году дополнительные лагеря труда и отдыха для школьников старших классов.

Свердловскому медицинскому институту из числа обучающихся студентов старших курсов сформировать медицинскую службу уборочных отрядов.

ИНФОРМАЦИЯ

«АРХЕОЛОГ» ОТКРЫЛ СЕЗОН

Четвертого июля в свой очередной полевой сезон выехали студенческие научно-производственные объединения «Археолог», работающие на историческом факультете Уральского государственного университета. «Археолог» — одна из немногих пока попыток соединить работу студентов в стройотряде и его научное творчество как будущего ученого.

Костяк отряда — двадцать восемь студентов-историков, которые два этих месяца проведут в отрядах, работающих в составе Уральской археологической экспедиции. Кроме них, в экспедицию выезжают учащиеся профтехучилищ, школьники, словом, все, кому интересна история Урала и Сибири.

В этом году «Археолог» работает в Тюменской и Челябинской областях. Одна из задач его, на сей раз, изучить, описать и попытаться сохранить памятники истории, находящиеся в районах крупных строок, промышленных предприятий, газопроводов... Много времени у ребят нужной и интересной работы — пожелаем им удачи!

ПОМЕНИЛИСЬ СТРОИТЯДАМИ

Уральский политехнический институт и город Пльзень, Западная Чехия. Двадцать чехословацких студентов три недели будут работать на заводе безалкогольных напитков в Свердловске. Для них в конце пребывания на Урале, будет организована культурная программа, в том числе, и короткая поездка в Ленинград, Свердловчане, в свою очередь, в составе отряда «Урал-89» отправлялись в Чехословакию.

НА МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИНИЯХ

работают студенты — бойцы сводного отряда проводников «Уралочка» из УПИ и пединститута. Они обслуживают поезда Москва — Берлин, Прага, Варшава. Это право отряд завоевал, победив в сосоревновании отрядов «Экспресс» прошлого года.

НА ЧЕРНОЕ МОРЕ

ухаживать внешним летом педагогический отряд пединститута «Лето». Девушки будут работать вожатыми и воспитательницами в пионерском лагере «Кабардинка». Другим 55 подотрядам из различных вузов достались менее романтичные адреса работы — лагера Свердловской области.

КАК ГРИБЫ ПОСЛЕ ДОЖДЯ

«плодятся и развиваются» в вузах различные трудовые объединения молодежи — ТОМы. Несмотря на свою молодость, они все успешнее соперничают с ССО. Штаб трудовых объединений молодежи УПИ начался, в прямом смысле, с нуля: денег им копеек... (Отсутствие исходного капитала — бич всех подобных формирований). Начиная летом авантюра научных договоров. Его строительный отдел предлагает студентам работу в своих бригадах. Две уже приступили к работе: одна в селе Покровское Каменского района строит столовую, другая — жилой дом в Бисерти.

ИЗУЧАЕМ ПРОБЛЕМУ

УДАВКА ДЛЯ «КАПРИЗА»

С 1 июля 1989 года введены в действие новые правила налогообложения дохода кооперативов. Недвижимый налог поднимался до 15—25 процентов, а для некоторых видов кооперативной деятельности вырос в пять-шесть раз. «Не пострадали» лишь предприятия, для которых основной является благотворительная деятельность и производство сельскохозяйственной продукции. Официальная версия необходимости этих мер — упорядочение деятельности некоторых кооперативов, выравнивание потолка зарплаты в госсекторе экономики и кооперативном (сегодня, в среднем, разрыв в доходах работника кооператора составляет от 850 до 700 рублей), и, следовательно, ограничение сверхдоходов последних.

Но достигнут ли предпринимательские меры своей благородной цели — остановить хаос; не станут ли они еще одной удавкой на шее «малого» сектора экономики, ударив, в первую очередь, на спекулянтах, а по нам с вами, людям, казалось бы, далеким от кооперации.

Проектно — строительный кооператив «Каприз» вызвали в 27 июля, вместе с другими кооператорами района, на совещание в Кировский районисполком г. Свердловска, где и довели до сведения новые условия налогообложения.

У меня теперь только два пути, — смеялся после его председатель, — либо повышать расценки и немедленно попасть в разряд «хапуг», либо финансовый крах...

«Каприз» возник при Уральском политехническом институте в октябре прошлого года на еще неослабшей волне подъема «малой» экономики и всеобщей надежды, что это не закончится слишком скоро. Инициатором его создания стал студенческий профком, учредителем — институт, председателем — Вадим Терещенко, член президиума профкома и студент четвертого курса строительного факультета.

Поначалу мыслился он как оздоровительно — бытовое...

— Сама судите, — объясняет председатель профкома А. Пономарев, — в микрорайоне студенческого городка проживает более 10 тысяч молодых людей, а поблизости ни дома быта, даже парикмахерской мужской нет. И добавил... — Нужны

Советы — организация строга бюджетные, копейки липней не заваляется. И больших прав в отношении кооперативов они не имеют — все в рамках «высших» указов. Да и прямой выгоды от развития «малой» экономики у исполкомов тоже нет — весь доход от налогов, действительно, уходит в городской бюджет, где и перераспределяется... Много вопросов задавали кооператоры на той беседе, и много осталось неясного — и разговор, кажется, еще не закончен.

Но уже действующий начал и посмотреть, кто от этого выиграет, труда не представляет. На какое-то время доходы в бюджет вырастут — надолго ли? Высокий процент на прибыль фактически закрыл дорогу для рождения новых кооперативов, поставил перед финансовым крахом уже существующие. Может быть, кто-то вновь уйдет в подпольный бизнес, кто-то перекинется под крыльцо комсомолу, пока еще имеющему льготы, кто-то будет выживать за счет роста цен — за наш счет.

Высоким налогом обложено не только и не столько фонд заработной платы кооператора, который в многих составляет 15—40 процентов от прибыли, а вся прибыль, значит и фонд накопления.

Значит, автоматически закрыта перспектива дальнейшего развития для кооператива, ограничены возможности для расширения производства.

— Мы с прошлого дохода до 70 процентов оставили на развитие, — рассказывает председатель «Каприза», — мечтали крапнуть, еще чем-то обязались... Сейчас обратно придется деньги брать, чтобы налог выплатить.

Простая логика должна была подсказать иной способ ограничения роста заработной платы — умеренно прогрессивный налог именно на зарплату... Или мы хотим помимо роста зарплат, остановить и рост кооперативного движения?

Еще только молва людская донесла весть об указе, а закинула кооператива уже заволновала. Сейчас в папке у Вадима ждут своего часа письма в райисполком от многочисленных партнеров «Каприза» с просьбой уменьшить налог до 6—10 процентов. А все дело в том, что «Каприз» работает строго по государственным расценкам, предусмотренным в строительстве.

«В связи с новым налогом расходы на строительство резко возрастут, а смета таких расходов не предусматривает...» — пишет в одном из таких писем директор объединения «Турбомоторный завод» С. С. Борисов. Кооператив строит заводу административно-бытовой корпус одного из сборочных цехов.

— Мы будем вынуждены поднять расценки в два-три раза, — И работать только на договорных условиях.

Пострадает от нового налога не столько кооператив, сколько те заказчики, кто пострадает. Где взяло бы деньги сверх сметной стоимости, например, Верх-Исетского района, которое оплачивает ремонт фасада школы № 737? А зарплата в кооперативе вряд ли упадет, иначе не побудт туда рабочие. Ско-

ре — уменьшится часть средств, направляемых на развитие, и кооперативы будут работать не на потребителя, — на зарплату.

Впрочем, это еще посмотреть надо, за что в «Капризе» получают высокую зарплату — 800—1000 рублей. Так могли бы получать рабочие любой другой строительной организации. От своих государственных партнеров «Каприз» отличается только мощным материальным стимулированием и организацией труда, рассчитанной на прямую заинтересованность своих членов в увеличении прибыли; отличается большей продолжительностью рабочего дня (10—12 часов); большей интенсивностью труда (здесь не терпят простоев и перекуров); тем, что нет лишних людей; наконец, большей производительностью труда, потому что каждый рабочий не просто быстрее двигает руками, но и думает, думает, как удешевить, упростить свой труд. Так что же дальше, вернись ли ты в будущее?

Надо верить, — улыбаются председатели, — единая в Москве, в союзе кооператоров за поддержкой. Надо бороться.

Бороться надо. Иначе нас задушат не только пустые полки магазинов. Но и дефицит на предприятиях людей, которые слова загонят в тень.

С. ЗУЕВ.

ОТ РЕДАКЦИИ: Разговор в Кировском районисполкоме, действительно, не закончен. Кооператорам предложено подавать свои предложения, а также подробные записки о характере деятельности. Местные Советы все же имеют право на определенный срок снизить некоторым кооперативам процент налога, и хотя это не принципиальный выход из немыслимого тупика, — но это надежда. Окончательное решение о ставках налога примет в августе специальная комиссия райисполкома.

Первый выпуск — это всегда волнительно. Подключился ли? Поправился ли читатель? О чем бы он еще хотел узнать? Может быть, у него есть свои мысли, предложения.

Напомним наш адрес: 620219, Свердловск Тургенева, 13 «На смену!», с пометкой «ТОМ».

Если вам есть, что сказать — пишите и звоните.

Наш телефон: 56-91-12

ТОМик

НА СМЕНУ



ТАСС и АПН СООБЩАЮТ

СУП ИЗ АЛЛИГАТОРА В ЧИМАЛТЕНАНГО

Из гватемальского блокнота корреспондента АПН

Гватемала полна экзотики. За краевым поворотом шоссе — древние пирамиды майя, заброшенные в сельве города, неизвестно когда и каким народом построенные. Синие вулканы на горизонте, седые соборы и монастыри...

Суп из аллигатора — повседневность. Ничего экзотического. Обычное блюдо на столе гватемальских крестьян. Мясо аллигатора намного дешевле говядины.

Почувствуй меня эту крестьянскую похлебку губернатор департамента Чималтенанго Александр Кина, индеец племени качикелес, в прошлом земледелец. До обеда в губернаторском Доме было дано интервью.

Начал его Александр Кина торжественно, так, словно принимал высокую делегацию, а речь его напрямую транслировалась телевидением.

Перво-наперво, сенатор журналиста и корреспондент, хочу поблагодарить за ваш

визит. Такие гости в моем кабинете и во всем департаменте — редкость. Журналисты любят по столу садиться, а к нам, в глубинку, и не заглядывают. Хотя, думаю, настоящая жизнь здесь-то как раз и видна. Поэтому, как законный, то есть по конституции, губернатор департамента, выражаю нашу благодарность и... как это... признательность... вот...

Последняя фраза далась ему с огромным трудом, но так хотелось прозвучать нечто соответствующее случаю и губернаторскому сану. Потом Александр Кина сел и вытер лоб расшитым платком, несмотря на то, что в просторном кабинете во всю мощь работала кондиционер...

Губернатор разговорился не сразу — смущал диктором. Смущало и то, что я — советский, первый, которого он видел в своей жизни. Однако мы все же сумели найти общий язык.

Чималтенанго — край, можно сказать, многострадаальный. Не знаю, есть ли еще в Гватемале люди беднее нас, — говорил Александр Кина, похлопывая по зеркальной крышке стола твердыми, потрескавшимися от земли и трудов, совсем не губернаторскими лапками. — В конце 70-х — начале 80-х годов тут такое творилось! Солдаты нас убивали. Каждый день мертвых находили.

Считалось, если активист, неважно какой, — значит, против властей, против армии...

Я на земле с детства работал. Потом выбрали меня в комитет, в партию демократическую вступил. Учился-то у меня не получилось всего два года начальной школы. А в партию набрался грамоты, на курсы ходил. Только потом разглядел нас солдаты. Кого убивали, кто за границу бежал. Я несколько годов в Сальвадоре, Коста-Рике и Венесуэле

прожил. Вернулся в 84-м году, когда чуть полегчало, побоспешнее. Опять в комитетках работал, с крестьянами и в партии. В 85-м мы на президентских выборах победили. Так я и стал губернатором.

Гражданское правительство для Гватемалы опаснее. Военные, какие бы они хорошие ни были, свой интерес больше берегут. Наши, крестьянские, дела их мало беспокоят. Сидели бы тихо, да в горы бы не совались — вот чего они от нас хотели...

Сенатор губернатор, — спросил я, — в столице мне говорили, что партизан в стране осталось не больше трех сотен человек, которые никакой опасности не представляют. Однако здесь, в Чималтенанго, я видел много солдат в полном вооружении, полицейские патрули на площади. Зачем их столько?

Действительно, подлые элементы уже года три как ушли из департамента. Но знаете... — замаялся Александр Кина. — Одним словом... солдаты и

полицейские — гарантия, что все спокойно будет. Демократическое правительство проводит реформы, война закончилась, жизнь ровной стала. Однако есть люди, которым все покаяло: и земледельцы, и кредитные банковские, и врачи. Сразу чтобы навести трава все у них было. Такие, конечно, бурю могут поднять. Реформы — штука сложная. Кому-то они, словно хлеб, а кому-то и не очень по вкусу. У военных тоже свое мнение есть, а его со счетов не сбросишь. Сейчас у нас с армией отношения хорошие.

Врачи в индийские общины посылают, фельдшеров, медикаменты дают... Они к нам — хорошо, и мы их уважать должны, считаться с ними. Такую мысль я хочу левым втолковать. Через год выборы, а они против нас, демократии, выступают. Ну и что будет? Левых армия к власти не пустит. Остаются правые, «оскарроны смерти». Чего хорошего? Я думаю, именно поэтому, чтобы вместе с демократией бороться, и пре-

дложил президент национальный диалог. Только вот обидно, ни армия, ни подпольные элементы в нем не участвуют. А без них ничего не решить.

Губернатор, расстроившись, вдохнул и замолчал. В самом деле, у правительственной ситуации сегодня сложилась тяжелая. 80 процентов населения Гватемалы, согласно статистике, живут в бедности, уровень безработицы — около 20 процентов. Правда, удалось затормозить инфляцию, дождаться некоторого прироста производства. Но безземельным крестьянам, беднякам, рабочим, едва выживающим копейки с концами, этого не объяснишь и статистическими выкладками их детей не накормишь. Им реформы, проводимые правительством, кажутся недостаточными и медленными. А многим, в основном представителям крупной буржуазии, те же мероприятия представляются чересчур радикальными. Поэтому и вынуждены демократы отбивать атаку справа и слева. Кроме того,

на них сыплются обвинения в коррупции, в неспособности к решительным действиям в крупных экономических просчетах.

Что касается коррупции, то Александр Кина может служить образцом честности. В его губернаторском доме — крестьянская простота. На стенах сотняне губернаторской ковчины в индийских узорах, мебель тоже самодельная, грубая. Единственная роскошь — цветной телевизор да аллюпатная керамическая статуэтка «под фарфор». За обеденным столом собрались одни мужчины — губернатор, два его сына, мальчишки лет по 11 — 12 и я. Женщины — мать и две дочери, подавали или скромно стояли у стен, молча слушая важные мужские разговоры.

А разговор шел о будущем. Сыновья губернатора хотят учиться. Один на врача-хирурга, другой — на инженера.

Наверное, смогут они, эти мальчишки, стать инженерами и врачами. И судьба их будет намного завиднее судьбы отца. Смогут, если не помешает очередной военный переворот.

М. БЕЛЯТ.
Гватемала.

В несколько строк:

ПКРКИ. Решением ЦК ПКРК и Госсовета КНР нынешним летом отменены отпуска для руководителей и работников всех партийных и правительственных учреждений и ведомств страны.

Как подчеркивается в распоряжении, эта мера необходима для восполнения ущерба, понесенного страной в результате недавних военных и исходив из «духа тяжелой борьбы и скромного быта», которому обязаны следовать кадровые работники.

Партийным и административным организациям запрещается выдавать своим сотрудникам материальную компенсацию за отмену отпусков. Партийные эти требования будут подвергаться дисциплинарному наказанию, о чем сообщается в уведомлении.

ЛОНДОН. В целях усиления борьбы с организованной преступностью в Великобритании объявлено о планах создания специальной организации по образу американского Федерального бюро расследований. Это ведомство, как отмечает газета «Дейли экспресс», будет состоять из 43 полицейских отделений и находиться под непосредственным контролем министра юстиции.

В штат нового ведомства войдут профессиональные следователи, высококвалифицированные юристы. В целях борьбы с наркобизнесом и возросшим терроризмом в британской ФБР будут также привлечены работники таможенной службы.

БРЕМЕНЕ. Очередь на несколько часов — такое не часто можно наблюдать в ФРГ у входа в музей. Однако сейчас это происходит в крупнейшем портовом городе Бремене, где в «Юберзеум» проходит выставка «Золото Кремля».

Об успехе экспозиции свидетельствует тот факт, что за несколько недель ее посетили уже более 50 тысяч человек.

Нынешняя выставка в ФРГ, сказала исполняющая обязанности директора музея Элизабет Куста, стала возможной в результате широких преобразований, происходящих в Советском Союзе, обоюдного желания наших стран углублять взаимопонимание, крепить мир на земле. Никогда еще не удавалось организовать в столь короткий срок показ драгоценностей из золота, многие из которых впервые представлены за рубежом.



НРБ. Первый частный детский сад в Софии был открыт Славой Божиловой. Его посещают дети от 3 до 6 лет. Излишне говорить, что они окружены постоянным вниманием и заботой. НА СНИМКЕ: Слავа Божилова со своими воспитанниками. Фото БТА-ТАСС.

ВОЙНА ЗАКОНЧИЛАСЬ, ПОБЕДИТЕЛЕЙ НЕТ

Поездка по «оперативной зоне» Намибии

На широкую посадочную полосу военного аэродрома Ондайна к нашему легкому самолету лихо подруливает бесосенный, такой мирный в виду микроавтобус. За рулем — молодой человек в светлой-коричневой военной форме. На погонах «крестовый» значок — знаки различия подполковника. «Франк ван дер Мерве», представляется он. — Офицер штаба сектора Ю. Добро пожаловать в армию ЮАР».

Впечатление от первой встречи с офицером САДФ не обмануло. После знакомства с многочисленными базами, как армейскими, так и ВВС и ВМС, посещения нескольких баз и территорий сил Юго-Западной Африки (СВАТФ) нельзя не признать, что жесткая дисциплина, профессионализм, так же как и ярый антикоммунизм и смертельная ненависть к «террористам» — бойцам Народно-освободительной армии Намибии (ПНА), военного крыла СВАПО, витались в кровь солдат и офицеров ЮАР за свечами с линим лет войны в «оперативной зоне», т. е. в приграничных с Анголой северных районах Намибии.

Сегодня, когда враждующие стороны встали на путь выполнения резолюции 435 Совета Безопасности ООН, предусматривающей освобождение Намибии от незаконной оккупации ЮАР, нельзя обойти молчанием долгую «войну в бунте», так же как и сам морально-политический климат в САДФ и СВАТФ, знакомство с которыми для советских журналистов долгие годы было невозможным. Но на этот раз, в преддверии деколонизации Намибии, высокие армейские чины сами предложили организовать поездку по недоступной для большинства журналистов «оперативной зоне» Намибии.

Наш белый микроавтобус застывает у посадочного шлагбаума. Подполковник ван дер Мерве отдает честь молоденькому рядовому, и мы въезжаем в расположение штаба. Здесь находится командование четырех батальонами САДФ (в которых, как мне сказали, насчитывалось от 3 до 4 тысяч человек). Сидящих у руля нет — только колония продовольствия и груды мешков с песком: война шла там, дальше, в полосу шириной 45 километров до границы с Анголой, а также на территории самой этой страны.

Задаю подполковнику несколько вопросов о жизни и службе солдат.

— После нескольких суток патрулирования в бунте группа возвращается на базу, где ее ждет отдых. Зарплата рядового — 950 рандов в месяц (около 470 американских долларов) плюс надбавки за службу в «оперативной зоне». Питание четырехразовое, а на базе солдат, если не занят по службе, может выпить вечером две банши вина.

В том, что личный состав размещен во вполне сносных условиях, я нормат в солдатской обстановке, что называется, «на переднем крае», мне довелось убедиться самому, переночевав на базе. Достаточно сказать, что

здесь есть несколько хорошо оборудованных спортивных площадок, теннисных кортов, бассейнов, беседок с жаровнями для мяса... Все это, как я увидел впоследствии, неприменная принадлежность любой военной базы, так же как солдатский и офицерский клубы, супермаркет, а в некоторых частях — небольшие магазины для туристов, где продаются изготовленные солдатами сувениры.

В 10-м секторе на глаза попалось немало солдат, которые, на мой взгляд, только-только сошли со школьной скамьи. За разъяснениями я обратился к подполковнику.

— По закону о воинской обязанности каждый белый в ЮАР должен пройти обязательную двухлетнюю военную подготовку по достижении 17 лет, — говорит он, — а затем в течение последующих 22 лет отслужить на сборах еще 720 дней. Но и на этом служба не кончается. Даже по достижении 55 лет мужчины остаются в резерве и проходят ежегодные 12-дневные сборы.

За последние годы военная техника ЮАР шагнула далеко вперед.

САДФ превратилась, по оценкам специалистов, в крупнейшие вооруженные силы в Африке. С 1977 года, когда ООН были введены санкции на продажу оружия в ЮАР, собственная индустрия Претория не только выросла, но даже вышла на международный рынок.

Приведу лишь одно свидетельство — профессионала-артиллериста:

— Роль тяжелой полевой артиллерии превратилась в ключевой фактор САДФ в последнее время благодаря новой технологии, которая позволила стать этому оружию более маневренным, обеспечивая возможность его использования на любом этапе боевых действий, — считает полковник Жакес Жакобс, начальник артиллерийской школы в Потчестерсе. — Применением такой артиллерии сыграло решающую роль в боях в «оперативной зоне».

Нетрудно себе представить, что подобное «применение» привело к немалым жертвам и среди мирных жителей. Спрашивая об этом у командира 101-го батальона полковника Луи Котце. «Когда террористы стреляют из деревни и мы открываем ответный огонь, естественно, имеются пострадавшие и среди местных жителей», — ответил полковник. К этому признанию можно лишь добавить, что именно 101-й батальон СВАТФ заслужил настолько недобрую славу жестокостью в отношении жителей Овабандеда, что власти были вынуждены солдат «комитет связи» с гражданским населением, который расследует преступления солдат батальона.

Война без правых и победителей в намибийском бунте окончена. Будем надеяться, что навсегда.

А. ДУБРОВСКИЙ,
соб. корр. АПН.
Виндхук — Хараре.

В СТРАНЕ ВИНОГРАДА

Что принесло славу французскому Бордо

Португальский еженедельник «Эшпресу» опубликовал статью о прошлом и настоящем крупнейшего в мире района виноделия — французского Бордо. Предлагаем вниманию читателей дайджест этой статьи.

Третий по величине город Франции — Бордо может похвастаться островом посреди моря виноградников. В общей сложности они занимают 94 тысячи гектаров земли, которые принадлежат владельцам более двух тысяч «замков» — так называют здесь участки самых различных размеров. Бордо — крупнейший среди районов виноделия мира. Каждый год он поставляет на рынок более 500 млн. бутылок, на его долю приходится свыше 10 процентов экспорта вина из 12 стран ЕСС. Неудивительно, что этот район Франции называют «страной вина».

Она появилась на карте Европы много веков назад. Некогда римские колонны стали выращивать в этих краях виноград, чтобы не ввозить вина из Греции и Италии. Новая культура вскоре хорошо прижилась, однако слава к бордоским винам пришла гораздо позже — в эпоху английского владычества. Напомним, что с 1137 по 1453 год французская Аквитания подчинялась английской короне. Именно в тот период вина из Бордо были по достоинству оценены европейцами и завоевали важнейшие рынки. Лишь в прошлом веке традиция «страны вина» была нарушена. Три эпидемии — одна за другой — чуть не опустошили плантации. Самая страшная из них — эпидемия виноградной филлокеры. Больше была завезена в Европу из Северной Америки и повлекла за собой уничтожение корня виноградных лоз. Виноградная филлокера была с этой «чумой» несколько десятилетий, но чума, безуспешно. И все же выход был найден: к европейским виноградам были приняты североамериканские его виды, устойчивые против филлокеры. Благодаря этой операции удалось спасти пять видов

красного и четыре белого винограда. Главное же в том, что в результате причудливых комбинаций изготовляемые впоследствии вина обладали новыми, необычными вкусовыми свойствами и значительно отличались друг от друга. С этого и началось разделение бордоских вин по качеству. «А почва, техника и люди делали все остальное», — полагает Жан Медвилль, руководитель Союза производителей вина.

Сегодня плантация Бордо составляют как бы одно целое, однако по-прежнему качество продукции, полученной с различных участков заметно варьируется. Обыкновенные и селекционные бордоские вина отличаются друг от друга, как единица от пятнадцати. Возможно, кому-то подобное соотношение покажется преувеличением, однако бесспорно то, что именно качество является ключом к успеху Бордо.

«Уникальное вино все равно что «роллс-ройс» — роскошь, доступная отнюдь не каждому. Она не имеет аналогов и конкурентов», — заявляет один из виноделов. Во всяком случае, бутылка такого вина стоит по меньшей мере 30 долларов.

Между тем дороговизна поражает лишь непосвященных. Для начала необходимо учесть: изготовить благородное вино можно лишь в том случае, если виноградник вырос на определенной, весьма специфичной почве. На почве, даже слегка отличающейся по составу, аналогичные посадки — например, у ваших соседей — дадут урожай иного качества.

Вот уже несколько столетий никому не удается собрать урожай, подобный тому, что снимают с 73 гектаров уникальных виноградников плантации О-Брион.

Конечно, дело не только в особенности земли. Важнее, пожалуй, другое — владельцы подобных «замков» в первую очередь интересуют не количеством, а — концентрация элементов в гроздьях, придающих неповторимый вкус будущему вину. Поэтому на плантации проводится тщательная селекция сортов винограда и виноградных лоз. По той же причине все работы на участке производятся вручную, виноградники не поливают, запрещается также применять гербициды.

После уборки урожая начинается долгий и сложный процесс приготовления напитка. Виноград отжимают в специальных чанах из неоло, однако по-прежнему качество контролируется местной лабораторией. Изучившие вино затем заливают в новые дубовые бочки, используют еднокоричневые, и выдерживают в них от 18 месяцев до 2 лет — в зависимости от особенностей букета. Но и это не все. Необходимо подождать еще 15—20 лет с тем, чтобы вино, разлитое в бутылки, достигло своего оптимального возраста. Вот почему владельцы О-Брион справедливо полагают, что они производят уникальный напиток. Неудивительно и соответствующая цена его.

Известные вина принесли громкую славу Бордо и сумели покорить мировой рынок. Однако если селекционные вина, изготовляемые в этих краях, находят практический явля конкурентами, то же не скажешь об их менее аристократичных «родственниках». Судьба обычных вин беспокоит производителей из Бордо. Им приходится выдерживать все более острую конкуренцию с продукцией, полученной в некоторых других известных европейских районах. Таких, например, как испанская Риоха.

Прежде чем глава муниципалитета отдал распоря-

«Я никогда не думала, что владельцы в СССР создадут такие красивые вещи», — призналась очаровательная токийская манекенщица Эрико Кусуда на состоявшейся в Токио церемонии передачи ей работ московских художников. — Хотелось бы, чтобы как можно больше японки познакомились с этими изделиями и могли приобрести понравившиеся им модели. Сейчас для нас так важно, чтобы наши изделия были известны и в Японии. Плата за московского Дома модылей ей, безусловно, и лиду. Не случайно именно высшая и стилист Эрико Кусуда сама выбрала модель, в которой японские повязки выступили японская компания «Амоикусу».

Идея устроить в Японии показ одежды советских модельеров волилась в ходе завершающейся недавно традиционной токийской международной торгово-промышленной ярмарки, на которую представила свою коллекцию и московский Дом модылей. В качестве повязки выступила японская компания «Амоикусу».

В коллегии вошла идея, выполненные группой московских модельеров по главе с художественным руководителем В. Ивановой. При их создании использовалась старинная техника вологодского кружева.

На снимке: Эрико Кусуда (в центре) с московскими манекенщицами. Фото ТАСС.



Тадж-Махал раскрывает тайны

По словам — история. Согласно древним легендам, Мумтаз-Махал умерла в 1631 году. Безумно любивший ее султан Шах-Джахан забросил все государственные дела и погрузился в свое горе, предвзято повелев построить для покойной усыпальницу, какой свет еще не видывал. В Агре непрерывной цепочкой потянулись караваны, груженные белым мрамором и самоцветами. Со всей Индии были согнаны десятки тысяч строителей, которые день и ночь возводили мавзолей. В 1632 году, гласит хроника, тело еще такой же прекрасной Мумтаз-Махал, на которую сама смерть не решилась, наложив отпечаток тления, было перенесено в готовый склеп Тадж-Махала. Говорят, никто не мог отделиться от ощущения, будто супруга повелителя не умерла, а лишь тихо уснула.

Дальше события развивались так: сын убитого горем султана — Аурангзеб всеполюбовался беспомощностью отца, захватил власть, а родители своего затычка в одну из башен крепости Агра. А когда отец умер, Аурангзеб повелев похоронить его под сводами Тадж-Махала, рядом с Мумтаз.

Арман уль-Хак во всей этой истории интересовался прежде всего фигурировавшие в хрониках словосочетание: «прекрасное тело еще такой же прекрасной Мумтаз». Загадка заключалась в том, что между смертью Мумтаз и захоронением ее в склепе Тадж-Махала прошло больше полугода, а придворный медикам удалось сохранить ее тело в нетленности, несмотря на жаркий климат и категорический запрет ислама на бальзамирование и мумификацию. Понятно, что нарушить владыке священный Корана медик-мусульманине не могли. Как же они выжили из похоронения? Придворные ученые разработали метод под названием «Юнари».

Его подробное описание Агем уль-Хак нашел в книге придворного историка того времени Абдула Хамиди Лахаври. В ней говорилось, что завернутое в материя тело Мумтаз уложили в оловянный гроб с плотно подогнанной крышкой. Сам гроб был заполнен кристаллами камфоры, сандаловым порошком и другими веществами, которые, взаимодействуя, создавали нужную среду. По мнению Арман-уль Хака, это и предосторожно распад тканей.

Как сказал Арман уль-Хак, он провел ряд аналогичных экспериментов на кроликах. Все они завершились успешно.

А. ЯРИКОВ,
корр. ТАСС.
Дели.

